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5.2 : lnternationa! Financial Reporting Standards ' .,,-6* t 
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Time:g Hours Max. M;ikd17o

lnstruction : Answers should be completely either in Kannada or English.

SECTION _ A

Answer any 5 sub-questions from the following. Each sub question carries
2 marks. (5x2=10)

1. a) What do you mean by Accounting Standards ?

b) Expand: IFRS and GAAP.

c) What do you mean by Government Grants ?

d) Give the meaning of Borrowing costs as per IND AS 23.

e) What is lncome Statement ?

f) What is contingent consideration ?
g) How do you calculate EPS as per IND AS-33 ?

SECTION - B

Answer any three of the following. Each question carries 6 marks. (3x6=18)
2. List out Accounting Standards from 1 to 12.

3. State the disclosure requirement of IND AS-16.
4. From the following details of Sirisha Company Ltd., prepare statement

of Profit or Loss for the year ended 31-03-2020 as per the schedule lll of
Companies Act, 2013.

Particulars Amount
Revenue 12,00,000
Purchase of stock in trade 7,50,000
Other income 1,50,000
Changes in stock in trade 1,00,000
Finance cost 50,000
Employees benefit cost 75,000
Depreciation and Amortisation 35,000
Other expenses 25,000
lncome tax expenses 50,000

P.T.O.
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5. Calculate Non-controlling interest from the following.
Suhas Ltd. acquired 1 ,1 2,000 shares ol Rs. 1 0/- each Sharath Ltd. on 1 -1 0-201 6.
The following balances are elitracted lrom the Balance Sheet of Suhas Ltd. as
on 31-03-2017.
a) Share Capital 1 ,40,000 shares of Rs. 10/- each.
b) General reserve (on 1-4-2016) Rs. 1 ,40,000.
c) Profit and Loss A,/c (on 1-4-2016) Rs. 2,24,000.
d) Profit during the year 2016 - 17 Rs. 1,20,000.

6. Carrying amount of machine is Rs. 4,00,000 (Historical cost less Depreciation).
The Machine is expected to generate Rs. 1,00,000 net cash flows for 5 years.
The net realisable value of the machine on Current date is Rs. 3,40,000. The
enterprise required rate of return is 10% p.a. (the PV of Annuity at 10% for
5 years is 3.79). Calculate impairment loss and show the Accounting treatment
as per IND AS 36.

SECTION _ C
Answer any three questions. Each question carries 14 marks. (3x14=421

7. a) Briefly explain the significance and benefits of Accounting Standards.
b) What do you mean by IND-AS ? Explain its significance.

8. a) State the disclosure requirements of lnterim Financial Reporting.
b) Briefly explain the scope and disclosure requirements of Business

Combinations as per IND-AS103.
9. a) Following are the ledger balances extracted from Sonia Ltd. for the year

ending 31-03-2020.
Particulars Amount
Share capital 10,00,000
Capital reserve 2,00,000
General reserye 1,00,000
Profit and Loss A/c (Credit Balance) 3,00,000
107o Debentures 5,00,000
Bank loan (Long Term) 3,00,000
Bank loan (Short Term) 50,000
lnvestments (Non current) 2,00,000
Trade receivables (current) 50,000
Goodwill 1,00,000
Computer soltware 5,00,000
lnvestment in Property 8,00,000
Provisions (Current) 50,000
Land and Building 6,00,000
Plant and Machinery 2,50,000

Prepare Statement of Financial Position (SOFP) as on 31-03-2020 as per
Schedule lll of Companies Act of 2013.

E
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b)

10. a)

b)

-3-

Sunita Ltd. has taken a loan of 40,000 Euros on 1 -4-2015 to execute a project
at an interest rale ol 5o/o p.a payable annually. On 1 -4-2015, the exchange
rate between the currencies is Rs. 90/- Per Euro. The exchange rate as on
31 -03-2016 is Rs. 96/- per Euro. The amount to execute the Megha Projects
could also be borrowed in the local currency at an interest rate of 1 1o/o p.a.
as on 1-4-2015.
Calculate the total borrowing costs.

From the following particulars of Surabhi Ltd. prepare a Balance Sheet as
on 31-03-2019.

Rs.
Equity share capital 7,00,000
9% Preference Share Capital 2,00,000
Land and Buildings 5,60,000
General reserve 3,20,000
6% Debentures 3,00,000
Surplus from Profit and Loss A,/c 1,38,200
Trade Receivables 68,700
Stock in Trade 85,200
Trade payables 71 ,000
Provision for Taxation 1,40,000
Plant and Machinery 10,68,000
Preliminary expenses 12,4OO

Cash and Bank 49,800
Furniture and Fixtures 25,100
The following further information is supplied to you.

l) The Authorised share capital of the company consists of 1,00,000 Equity
shares of Rs. 10/- each and 5000, 9% Preference shares of Rs. 100/-
each.

ll) The Debentures are secured by a floating charge on the assets of the
company.

Shanti Ltd. had a Equity Capital of 25,000 of Rs. 10/- shares on 30h June 2016.
The retained earnings of Shanti Ltd. stood at Rs. 60,000/- on that date.
Pranati Ltd. acquired 20,000 shares on 1't July 2016. Consideration
was agreed at Rs. 3,00,000 cash and a further cash of Rs. 1,00,000 on
'ld July 2018. The cost of capital of Pranati Ltd. is 7%.

Shanti Ltd. had an intangible asset valued at Rs. 60,000/- which was not
included in its Statement of Financial Position. The fair value of non-controlling
interest on the date of acquisition was Rs. 90,000. Calculate Goodwill.

tt



63522 -4-

1 1 . a) Following is the Balance Sheet of Swati Ltd. as on 31 -12-2017.
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Particulars
Assets
a) Non-Current Assets

Land and Building
Plant and Machinery

b) Current Assets
Stock
Debtors
Bank

l) Capital and Liabilities

a) Share holders fund
Share capital

b) Reserves and Surplus
Profit and Loss A,/c
Reserves
Share premium

ll) Non - Current liabilities
5% Debentures

lll) Cunent liabilities
Creditors

Amount

10,00,000
5,00,000

5,00,000
3,00,000
2,00,000

8,00,000

3,00,000
2,00,000
2,00,000

Amount

15,00,000

10,00,000

25,00,000

8,00,000

7,00,000

5,00,000

5,00,000

25,00,000
Addltional lnformatlon :

1) Minorities hold 30% of shares of voting rights and Shares in Swati Ltd.

2) All Profit, Reserve and Share Premium earned during the financial year
2016 - 17.

3) Fair value of Land and Building is Rs. 12,00,0001 and that of Plant
and Machinery is Rs. 4,00,000/jwhich are to be brought into books for
calculations interest of parties. Calculate Non-Controlling lnterest (NCl)
as perAS 103.

b) Shilpa Company Ltd. is installing a new plant and incurred the following
costs. Cost of the Plant (cost as per supplier's invoice plus taxes)
Rs. 25,00,000.
lnitial delivery and handling cost Rs. 2,00,000
Cost of site preparation Rs. 6,00,000
Consultancy services used for acquisition of Plant Rs. 7,00,000
lnterest charges paid to supplier of plant Rs. 2,00,000
Estimated dismantling costs to be incurred after 7 years Rs. 3,00,000
Operating losses before commercial production Rs. 4,00,00O.
Calculate the cost need to be capitalised according to IND AS 16.
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ddd ecd.9

aqDrl- o

dsnd obd.Dddo 5 erud e,Erled eru$otu. {,3otood erud {,dori 2 erodrls;b. (5x2=10)

1. a) e3d"d$ dnddod aodded: ?

b) IFRS abQ GAAP o$&d odor,.
c) xiroro erdJmd aotJded: t
d) IND-AS 23 d {,od odder: d{aodded: r
e) uoaod: dqaoddeab 'l
f) e,oosjd dorlsad aodded: t
g) IND-AS 33d $ad d,.9 deod dedo$$n ded dod)&aoiDao ?

a?rDrl - a
fgnd oJDdoaddra 3-f. erDgor.,. 4C d ".ri 

6 sodrlg:. (3x6=18)

2. 1 ood 12 d ddnd cldp$ dnddodrlcdtrdLldDB.
3. I ND-AS-1 6 d u&dorlBBfoedod: etrfdrdo$&4 .99tu.

4. dodo oo&:", 2013 d erdbirad llld €,EDd fd^d aod dodo Otu[366d dD&,gobod'
erad dJq d* aDdold1 3 1 -03-2020 d aloo r od, do golDo:J.

a3/ag

12,00,000

7,50,000

1,50,000

1,00,000

50,000

7s,000

35,000

25,000

50,000

5. Egdod dD&,3obod coo$ogd dPed &@igo$$"( Eod)&aoo)o.
lD6"x,5 OtutSc6ddcb 6ood 1-10-2016d0d: Edd O&t365ddood dn. 1,12,000 d
ded:rl$$n $8 deorl do. 10dod sDoe6:)d:qd, 6otod 31-3-2017ddioclDR $E?86
Otut3urrddd e6ad dgf €r E$dod addrlgdl Oed:$d.
a) ded: uoduod - 4,,3 deod de, dra. 10/-dod 1,40,000 ded:deb.

b) :odnd, a)ei$ (1-4-2016 dod:) do. 1,40,000.

c) eDqJ a:Q ddmd (1-4-2016 do&) do. 2,24,000.
d) 2016 - 17 d€ ddrd e>$ dJo. 1,20,000.

odddqt)

eroood:

uo.uodd idEd $oea
d

edd surDod)

ilr.uJdd rd6d ?JdeDdrt
D

dearoi: dal
Sddd {,o3oead dal
,dde d)dl Claert
qgd sD?$rdq)

srood: dori sDa$rrlsjJ
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6. t-od: odro$d :odd dz{ d.o. 4,00,000 (u,Do.trd dulood nddeo$&4 ddd.>). dr
od:o${ {,.4 ddrf,odo. 1,00,000 o{S drld: r-c doadod 5 ddrrlgri oedudrdoa:
Ooed"roDd. €r cd;o$d €,f!d OddS dDCrJti d>dr":d:aad #o, do. 3,40,000
sRcbdd. * en:drd:{ urldrd ed:d aaaarozbd dd t od: ddrdo 10% erRd)dd
(D"hFd 1Ool"dod 5 ddrrled daarnd 3.79) erAd:dd.

dourord dddq dod)baoDo d)dr IND A5-36 d {,rad eio;odd eqDdd&d
dJaeotJ.

a?pd -:)
otn$oaddo 3 EE4rlgd erudotu. Eg {d",ri 14 eodrlS:. (3x14=421

7. a) eiroyod dnddodzl9 d>dd6&el wdoSoedil$d13o6daDR Odotu.

b) IND-AS aodded> ? edd d:dddddiedopr.

8. a) qoErodb6 {oaopOo o€BeuSron{d srbdoddeiJadd: urldrddgab4g9:r.

b) IND-AS 103 d {,ad an;sad iooJoe6dil9 a"r* drq ar&dodda$&fod>
urlgrddQnot{aR adotu.

9. a) 31-03-2020 dNaFodddd *rae&olD Otud66d arraoaod drid addrldc dr
fCdodo.9d.

cddtl$ dJag

dedr arodarod 10,00,000

uodar9 O>eier: 2,00,000

xadnd, a)eiw 1,00,000

eDc d)Q d{md (!,aur mrejo') 3,00,000

10%:oe.td$drt 5,00,000

roroEd:De (aeqrDrdQ) 3,00,000

ugo6d Fae (ceEadQ) 50,000

dnadd$r (er64d) 2,00,000

earandd udeJerrd d)oad$ (64d) 50,000

6e.9rdPer, (B:oad:) 1,00,000

deado$o$:iaqdeo6 5,00,000

erturlgo do@f 8,00,000

&eJoCdrlst (4rld) 50,000

c1atu ilq dqdrl$ 6,00,000

ra.dd d:Q od:odgeaBdea 2,50,000

dodO aaoJ,:, 2013d er$iot,S llldod dearoio xaedd deedo$$4doJDotu.
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b) looa oaJ€3d r.od> oloeadobdi e$NEodrtogier: 5"/o dod 1-4-201s dod)
40,000 olodoerl9dl saer drid;dnoa6. a,e ddF u6o$ib mdolDgd.
1-4-201s uoac dd$^zto eod,:oJ: dd €,5 "lr"Urrrf 

J"."so/f;;il.
31-03-2016 dod: eddro$ dd do. 96/- unaS ({,S oJ:odoerf). dro"d^
ot3r?d|Ys" ytaqJp,rJaerw do{adtr 4eeot3ao-nor:o 11% {,.e ddf
u6-od:od 1 -4-201 5 dod: oddw ddo$odr:fu .o
adder: dalddtr doubba o$o.

10. a) srdgl otu8dd dsjdod addT.teod 31-03-201980 op* dg,ddb4doJDo,:r.

7,00,000
2,00,000

5,60,000
3,20,000
3,00,000
1,38,200

68,700
85,200
71,000

1,40,000

10,68,000
12,400
49,800
25,100

*8.jJ decb uodasod

9olo udroa ded: t^lodan9
qlatu d)Q dqdrts)
sadnd, tueien
6% Dodgrl$r)
eneJ d:Q d{andoJ: dz.$ddo

atr aadd e.ldgJerod ailoBdqr
anraaddO;i idd>
m, aadd aad0izierad dJoad$r
doiiob Oaoddd$:
sa.dd d:Q od:ogrl$:
a9$tuddqfs,
drld: d:d> eoror
aedoedddearl$: a$dl dej d{rfSr
ed)d dr dddod d:d& dDEogo$dr OedsDRd.JEJCT

l) dod&od: eQddd dedJ a:odao9{ 1,00,000 drEdr.3 (dra. 10) ded:ri9: d:d2
9%d 5,000 udrao ded:rl$dl t$riooad. 4,.9 deod s3ei dro. 100r.

ll) roe.td$r'l$: dod&o$ sarl$ deerod:d $e.torleod qJd,d6nsand.

b) 30-06-2016 dod; vaog Otuu36{ {,.3 deod e3ei dJa. 10/- dod dra.25,000r
*{tJ dedc uodaaga'dc.. dooad. sno.g OD,:tJatd' eru9tro'Jd dgd
do. 60,000/- .ad. {,eae Otut36{ 1-6-2016 dodc 20,000 dedcrl9dc*
;DdQeddaAAooBdJ. dod0adob dra.3,00,000 drld) d)d) ilgqdra. 1,00,000
1-7-2018d0d: drld: aou$ r.d.,odasaou:d:. deae Otud6{d uodan9 dz[d
7% sRdrdd.

uoog Oa)036rdo_ rtfogdder_d uA,loJD dla. 60,000/- .ad:., $dJ dear-aB: xa*d

dU3 o$O JeOd:drae.r . Fa AeddarJdraod od)oddod) bag'dogddd EoaJiE od)

o?d o3ro eLsd aiP e.r, d do. 90, 000 e, n &q d. $and:dd:". dod)& a obo.

I
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1 1 . a) mog OtupJe55d (,Fad d${ 6FDod 31-12-201 7 dod: * dgdodogd.

a;ddst dJaq d,,oq

er1rl$:
a) (,e)ild erArd$)

draa) d)& d[3dll$t 10,00,000
iFo ard oriogrr*, 5,oo,ooo 15,oo,ooo

b) 4,rlg slilcro
iddr 5,00,000
rbtdd$) 3,00,000
ora.\-6 2,00,000 10,00,0009Jc,6\/9

25,00,000
l) uodm$ d:d: dn#naoEd$,>

a) dedroadd0Q
ded) uodaa9 8,00,000 8,00,000

b) a:eier: d:dJ dz$,jdo
era$ d:Q ddand
t)ere))
deo e,etuod>o

ll) er{,fgd dndroodrl$:
5% xae;d$rls1:

lll) €,flg do#roodrl$:
de6d$r 5,00,000

25,00,000

3,00,000
2,00,000
2,00,000 7,00,000

5,00,000

dz3rdo d.labg :tl
1 ) ue;toasrdd) 30% de$rl$b d)dl $d6add d'dpo xa-g Otus36"do-draoaqd.
2) oe4oqt, e)d{)) dD6; &d) ge.bo$o 2016 - 17 & deo@ED #Fdq*s&Dnd.
3) Clotu ilA: dqdd$ oaroioedd de6d dJa. 12,00,0001 drQ xa.dd d:d;

o$o9dq dPo,,C dra. 4,00,000/- ernd)., 
"dd,l 

e@nEo$$ dod)-&Aooe))
dorlsdi?.JeDRd. AS- 1 03 d E Erd ead{ r.gddd &@iEoO$ do6)&Aca)o.

b) AcD" dod& Oa:dd drai Deddddl FDe.tlDg$o, udd dQf+t €r dfdodo8d.
:o*ddd dal ({ndudundd r3e, d:d? dod) dro. 25,00,000.
e:do?pd addd dbdi OdFdrrl dqrd.,n. 2,00,000

{,uf go$Doro d4,drD. 6,00,000
xioaoaal xnoQediaadng;:: ud idneloedoa *edrlg daldo. 7,OO,OOO

xo*dd {,Fdrdmdod mdgArd Dq dJa. 2,00,000
7 ddrd$ dodd drlq:d xa.ddddl drid:6"d)d e:odrssr d{rd^. 3,00,000
mtdzr, eruoopdhod dndel drler:d roolnr?3dm d{rlcb d/a. 4,00,000.
IND AS 16d {,EJd z,JodDeedo$d dr.tpQdo&bei'oDo.


